

表，党员干部是党和人民事业的骨干，“坚持党和人民的利益高于一切”是具体的、实践的。习近平总书记强调：“能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性和作风。”回顾历史，中华民族站起来、富起来、强起来的不凡征程，无不刻印下中国共产党人的担当和奉献。新时代赋予新使命，新使命呼唤新担当。作为党员干部，更应把党和人民的利益放在高于一切的位置，把使命放在心上，把责任扛在肩上，做新时代的坚定者、奋进者、搏击者，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，创造新业绩，书写新辉煌。

牢记初心使命以身许党。中国共产党立志于中华民族千秋伟业。千秋伟业呼唤每个共产党员坚守初心、勇担使命。习近平总书记指出，我们已走过千山万水，但仍需跋山涉水。实现中华民族伟大复兴，摆在我们面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。党员干部必须把个人的命运同党和人民的事业紧紧联系在一起，以初心砥砺前行精神、以使命鼓舞奋发的斗志，勇担为人民谋幸福、为民族谋复兴的重任，始终勤勉工作，主动开拓创新，为党和人民的事业无私奉献；必须把守初心担使命作为一种政治责任、一种行为操守、一种思想境界，增强政治担当、历史担当、责任担当，敢字为先、干字当头，敢于担当、善于担当，在其位谋其政、履其职担其责，守土有责、守土担责、守土尽责，努力创造出经得起实践、人民和历史检验的业绩。

五、永葆清廉本色，做在党护党的表率

习近平总书记强调，“为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心”，“只有始终坚持党的性质和宗旨，不变色，不变质，才能跳出中国历代王朝兴亡的周期率”。共产党人只有永葆清正廉洁的政治本色，才能始终保持党同人民群众的血肉联系，才能使我们党始终立于不败之地。党员干部应当清清白白做人、干干净净做事、堂堂正正为官，做在党护党的表率。

清正廉洁是共产党人的政治本色。习近平总书记强调，党员干部要“清正廉洁作表率”。清正廉洁是共产党人代代相传的红色基因，是党战无不胜、攻无不克的制胜法宝。从党诞生之日起，清正

廉洁作为共产党人的政治操守，就始终与党的初心使命紧密联系在一起，使我们党在人民心中树立起崇高形象，赢得人民信赖、爱戴和拥护，从而赢得了中国革命、建设和改革一个又一个胜利。我们党作为执政党，面临的最大威胁就是腐败。习近平总书记强调：“腐败问题越演越烈，最终必然会亡党亡国。”中国历史上因为统治集团严重腐败导致人亡政息的例子比比皆是，当今世界上由于执政党腐化堕落、严重脱离群众导致失去政权的例子不胜枚举。为官腐败就是对党不忠诚。党员干部如果丧失了清正廉洁本色，就会影响我们党的肌体健康。覆巢之下焉有完卵。如果我们党弱了、散了、垮了，作为个体的党员干部谈何尊严和梦想，又谈何前途和命运。雪崩时，每一片雪花都有不可推卸的责任。党员干部不以清廉护党，党如何壮大？如何兴盛？党员干部在党护党就必须始终做到清正廉洁。

自觉捍卫党的先进性和纯洁性是共产党人的责任。先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性。加强党的先进性和纯洁性建设，保持党同人民群众的血肉联系，党就坚强有力，国家就繁荣稳定，人民就幸福安康。党的先进性和纯洁性来自全体党员的先进性和纯洁性，党员干部理当坚决捍卫党的先进性和纯洁性，维护党的肌体健康。必须炼就“金刚不坏之身”，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，树立正确的权力观、地位观、利益观，提高党性觉悟，常修为政之德，把好权力关、金钱关、美色关，任何时候都稳得住心神、管得住行为、守得住清白，筑牢廉政之基，保持清廉本色。必须做“敢于善于斗争的战士”，发扬斗争精神、增强斗争本领，敢于坚持原则，敢于发声亮剑，敢于较真碰硬，坚定斗争意志、把握斗争方向、掌握斗争规律、讲求斗争方法，同一切可能动摇党的根基、阻碍党的事业的因素作坚决斗争，坚决清除一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素，坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤，坚决防范一切违背初心和使命的危险，坚决同一切消极腐败现象斗争到底。①

（本文系中共云南省委常委、省委组织部部长李小三同志2020年4月17日在省委组织部机关2020年度党风廉政建设工作会议上的专题党课节选）